
Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

по русскому языку 
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7 класс 

Максимальный балл – 59 

 

1. Прочитайте отрывок из стихотворения А. А. Блока. Затранскрибируйте 

выделенные слова, учитывая характер рифм, свойственных классической русской 

поэзии. 

Дай отдохнуть на уступе скалы! 

Дай расколоть это зеркало мглы! 

Чтобы лохматые тролли, визжа, 

Вниз сорвались, как потоки дождя… 

Оценка — 2 балла 

 

Ответ: [в’иж’:а́] (1 балл), [даж’:а́] (1 балл). 

Итого 2 балла 

2. Какое слово нельзя брать в качестве проверочного для слова ЗАК…ТИТЬ? 

Свой ответ аргументируйте. 

а) закатывать 

б) закат 

в) катишь 

г) покатость 

д) прокат 

Оценка – 3 балла 

Ответ: а) закатывать (1 балл). Данное слово нельзя брать в качестве проверочного, 

поскольку в его составе есть суффикс -ЫВА-, присоединение к слову которого может 

сопровождаться чередованием (1 балл): звОнить — созвАниваться, смОтреть — 

рассмАтривать и т. д. (1 балл).  Таким образом, гласный «А» в слове «закАтывать» не может 

свидетельствовать о том, что в слове «закатить» следует писать «А».  

Итого 3 балла 

 

3. В словах обычай, область, обёртка, обида, обещание, облако прежде 

выделялась приставка ОБ-, присоединение к слову которой сопровождалось 

упрощением группы согласных. Напишите, какой согласный утратился во всех этих 

словах. Свою точку зрения обоснуйте, приведя к каждому слову исторически 

однокоренные, в котором этот звук сохранился. 

Оценка – 7 баллов. 

Ответ. Во всех этих словах утратился звук [в] (1 балл), что подтверждается 

сопоставлением с исторически родственными словами: обычай — привычка, свыкнуться (1 

балл), область — власть, владеть (1 балл), обёртка — заворачивать, повернуть (1 балл), обида 

— видеть, завидно (1 балл), обещание — вещать, совет (1 балл), облако – обволакивать (1 

балл). Учащийся может приводить другие исторически родственные слова. 

Итого 7 баллов 

 

4. Укажите слова, в которых в современном русском языке выделяется 

приставка, выделите приставку (приставки). В каких словах наблюдается наложение 

морфем? Каким термином это обозначается?  

Изъян,  преодолеть, низший, недоварить, соцзаказ, обессилеть, обежать, придём, 

псевдонаучный, рассориться, недоучка. 

Оценка – 6 баллов 

 



Ответ. 

Пре-одолеть, недо-варить, о-бежать, при-дём,  рас-сориться, недо-учка. (по 0,5 балла 

за каждое слово) 

Наложение (аппликация – 1 балл) морфем – в словах рассориться и придём (по 1 

баллу за каждое слово) 

Итого 6 баллов 

 

5. Какие из данных ниже прилагательных могут быть 

1) и качественными, и относительными 

2) и качественными, и притяжательными.  

1) злой 

2) августовский 

3) молочный 

4) рыбий 

5) медвежий 

6) железный 

7) нагой 

Докажите, подобрав словосочетания, что выбранные Вами прилагательные 

могут относиться к разным разрядам. Укажите разряд. 

Оценка – 10 баллов 

Ответ 

1) и качественные, и относительные: железный характер, железный гвоздь, молочный 

фарфор, молочный крем, медвежий угол, медвежий жир. 

2) и качественные, и притяжательные: рыбьи глаза, рыбьи плавники, медвежий угол, 

медвежьи лапы. 

За правильное отнесение прилагательного к группе и верный пример – по 1 баллу.  

Итого 10 баллов 

6. Продолжите заполнение таблицы, используя данные ниже слова и подбирая 

недостающие.  

Отрок, кара, пощечина, хворь, издавна, баталия, умолять, дрыхнуть. 

Стилистически 

приподнятая (высокая) 

лексика 

Стилистически 

нейтральная лексика 

Стилистически 

сниженная лексика 

лик лицо рожа, физиономия 

чело лоб - 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

Оценка – 17 баллов 

 

 

 



Ответ 

Стилистически 

приподнятая(высокая)лексика 

Стилистически 

нейтральная лексика 

Стилистически 

сниженная лексика 

лик лицо рожа, физиономия 

чело лоб - 

отрок юноша парень 

кара наказание - 

- пощечина оплеуха 

недуг болезнь хворь  

исстари, издревле издавна - 

баталия бой драка 

умолять просить клянчить 

почивать спать дрыхнуть 

 Оценка. За правильно отнесение слова к определенной группе – по 0,5 балла (всего 4 

балла). За подбор слов иной стилистической окраски – по 1 баллу (всего 13 баллов).  

Итого 17 баллов. 

 

7. В «Большом толковом словаре русского языка» (Большой толковый словарь 

русского языка / гл. ред. С. А. Кузнецов. СПб.: Норинт, 1998) даны две формы 

множественного числа слово «опёнок»: «ОПЁНОК, -нка; мн. опёнки, -ов и опята, опят». 

Дайте исторический комментарий этим формам: напишите, какая из форм 

множественного числа является исконной, а какая возникла позже. Напишите, что 

стало причиной появления второй формы. 

Оценка – 4 балла 

 

Ответ. Исконной формой является опёнки (1 балл), основа которого состоит из 

приставки О-, корня -ПЁН- и суффикса -ОК (*<-ЪК-) (1 балл). Причиной возникновения 

второй формы опята послужила аналогия (1 балл) — формальное совпадение части корня и 

суффикса с суффиксом -ЁНОК, который наблюдается в словах, обозначающих названия 

молодых животных (жеребёнок, ослёнок, поросёнок), и который чередуется с суффиксом -

ЯТ- (жеребята, ослята, поросята). (1 балл)  

Итого  4 балла 

8. Прочитайте отрывок из  произведения XV в. «Наставление отца к сыну».  

Друг вѣренъ — покровъ крѣпокъ и утвръжено царствие; другъ вѣренъ — скровище 

духовно; друг вѣренъ — паче злата и камениа многоцѣннаго множае; друг вѣренъ — óград 

заключенъ, источникъ запечатлѣнъ, въ время отверзаемъ же и причащаем; друг вѣренъ — 

пристанище же и утѣха. 

Перескажите отрывок на современном русском языке. Напишите пересказ. 

Оценка –5 баллов 

Ответ. 

 Друг верный — защита надежная и царство укрепленное; друг верный — сокровище 

духовное; друг верный — дороже золота и каменья драгоценного; друг верный — ограда 

запертая, источник укрытый, в нужное время можно открыть и напиться; друг верный — 

прибежище и утешение.   

Критерии оценивания пересказа: адекватное понимание смысла текста; сохранение 

стилистической принадлежности текста (например, деловой, художественный и т.п.); 

сохранение структуры текста и последовательности изложения; адекватная передача 

содержания; пересказ текста должен быть написан на современном русском литературном 

языке. 

Оценка – 5 баллов 

9. Объясните значение подчеркнутых слов и сочетаний в тексте задания 8. 

Оценка –3 балла 



Ответ 

Покровъ крѣпокъ – защита надежная, крепкая, мощная, сравнение с Покровом 

богородицы. 

Заключенъ – закрыт, заперт, надежно укреплен (от ключ, т.е. за ключом) 

Запечатлѣнъ – укрыт, закрыт, защищен от разрушения (от печать, запечатать) 

Оценка – 3 балла 

 

10. Определите синтаксическую функцию  прилагательного вѣренъ в тексте 

задания 8. Каким членом предложения чаще всего являются краткие прилагательные 

сегодня? 

Оценка – 2 балла  

Ответ 

 Здесь это прилагательное – определение (1 балл). В современном русском языке 

употребляется чаще в составе сказуемого  (1 балл).  

Итого 2 балла 

 

 

 


